

Часть I

СССР в 1945–1953 годах

1945 год

Сентябрь

2 сентября

Вторая мировая война завершилась. В Токійском заливе на борту американского линкора «Миссури» в 9 ч 04 мин состоялось подписание Акта о капитуляции Японии. Акт подписали министр иностранных дел Японии М. Сигэмицу и генерал Й. Умэдзу. Подписи под актом поставили: от имени всех союзных наций — Верховный командующий союзных войск Д. Макартур (США), представители Австралии, Великобритании, Канады, Китая, Нидерландов, Новой Зеландии, США, СССР, Франции.

4 сентября

Упразднен Государственный комитет обороны (ГКО), созданный *3 июля 1941*.

В США подготовлен секретный меморандум Объединенного разведывательного комитета (№ 329), в котором, в частности, ставилась задача: *«Отобрать приблизительно 20 наиболее важных целей, пригодных для стратегической ядерной бомбардировки в СССР и на контролируемой им территории».*

6 сентября

Образовано Оперативное бюро Совнаркома СССР по вопросам работы промышленных предприятий и железнодорожного транспорта во главе с заместителем председателя Совнаркома, наркомом внутренних дел Л.П. Берией.

8 сентября

Опубликовано постановление Совнаркома СССР о создании Главного управления по восстановлению Сталинграда — «Главсталинградстрой».

Американские войска высадились в Южной Корее. По соглашениям союзников, войска США принимали капитуляцию японских вооруженных сил на Корейском полуострове к югу от 38-й параллели, а советские войска — к северу от 38-й параллели.

9 сентября

В Париже скончалась писательница Зинаида Николаевна Гиппиус (в замужестве Мережковская; род. 18 ноября 1869 в городе Белеве Тульской обл.). Похоронена на русском кладбище Сент-Женевьев-де-Буа под Парижем.

З.Н. Гиппиус — признанный идеолог и теоретик символизма в русской литературе. Мотивы трагической отъединенности от мира и волевого самоутверждения составляют смысловое ядро ее поэтических сборников (1904 и 1910). Нравственно-философское начало отличает сборники прозы «Алый меч» (1906), «Лунные муравьи» (1912). Автор романа «Чертова кукла» (1911). С 1920 в эмиграции.

11 сентября — 2 октября

В Лондоне состоялась первая сессия Совета министров иностранных дел

1945

сентябрь

(СМИД) СССР, Великобритании, США и Франции (без Китая), созданного по решению Берлинской (Потсдамской) конференции глав правительств СССР, Великобритании и США. Сессия СМИД, в задачу которой входила подготовка проектов мирных договоров с бывшими европейскими союзниками Германии — Италией, Болгарией, Венгрией, Румынией и Финляндией, ознаменовалась острыми дискуссиями между делегацией СССР, с одной стороны, США и Великобритании — с другой. Формально споры развернулись по процедурным вопросам. По сути, министры иностранных дел западных держав добивались реорганизации правительств Румынии и Болгарии, стремясь уменьшить в них влияние просоветских коммунистических элементов. Советское руководство, в свою очередь, стремилось к закреплению влияния СССР в Восточной Европе. 26 сентября И.В. Сталин направил главе советской делегации наркому иностранных дел В.М. Молотову в Лондон указания: *«Союзники нажимают на тебя для того, чтобы сломить у тебя волю и заставить пойти на уступки. Ясно, что ты должен проявить полную непреклонность»*. Жесткая, бескомпромиссная позиция сторон привела к провалу Лондонской сессии СМИД, оказавшейся не в состоянии принять какие-либо согласованные решения.

13 сентября

Опубликовано сообщение Чрезвычайной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков «О материальном ущербе, причиненном немецко-фашистскими захватчиками государственным предприятиям и учреждениям, колхозам, общественным организациям и гражданам СССР». Согласно сообщению, разрушено 1710 городов, более 70 тыс. сел и деревень, 31 850 промышленных предприятий, 65 тыс. км железнодорожной колеи,

4100 железнодорожных станций. Разорено 98 тыс. колхозов, 1876 совхозов и 2890 машинно-тракторных станций (МТС). Без крова осталось ок. 25 млн человек.

Опубликовано коммюнике о состоявшихся в Москве советско-румынских переговорах, в ходе которых были, в частности, обсуждены вопросы экономического сотрудничества между двумя странами. Достигнуто соглашение о предоставлении румынскому правительству ссуды в натуре 150 тыс. т пшеницы и 150 тыс. т кукурузы с возвратом в натуре в течение 1946–1947, а также о сокращении ряда репарационных поставок из Румынии в Советский Союз.

18 сентября

Близ станции Тарасовка (Московская обл.) трагически погиб поэт Дмитрий Борисович Кедрин (род. 4 февраля 1907 в поселке Богодуховского рудника в Донбассе).

Основные темы поэзии Д. Б. Кедрина — русская природа, Родина и ее историческое прошлое, тип русского человека, человека-творца (сборник «Избранное», издан в 1947; баллада «Зодчие», 1938 — о строителях храма Василия Блаженного в Москве; поэма «Конь», 1940 — о строителе-самородке конца XVI в. Федоре Конне). Автор стихотворной драмы «Рембрандт» (1940). При жизни Кедрин сумел издать только одну небольшую книгу стихов «Свидетели» (1940).

23 сентября

Десант французских и английских войск занял вьетнамский город Сайгон.

25 сентября

Восстановлены дипломатические отношения между СССР и Венгрией, разорванные Венгрией накануне ее вступле-

ния в войну против СССР на стороне нацистской Германии (июнь 1941).

26 сентября

В Ялте скончался один из зачинателей российского кино, предприниматель Александр Алексеевич Ханжонков (род. 28 июля 1877). Поставил (совместно с режиссером В.М. Гончаровым) первый в России полнометражный фильм «Оборона Севастополя» (1911).

В сентябре:

В Украинской ССР частично восстановлены и введены в действие несколько угольных шахт Донбасса; в Сталинской области восстановлен и введен в эксплуатацию Ново-Енакиевский коксо-химический завод.

Харьковский тракторный завод им. Орджоникидзе (Украинская ССР) выпустил первые послевоенные тракторы марки «СХТЗ-НАТИ 1 ТА» мощностью 52 л. с.

Вышла на экраны музыкальная кинокомедия «Аршин мал алан» производства Бакинской киностудии. Автор либретто и композитор У. Гаджибеков, режиссеры Р. Тахмасиб и Н. Лещенко, актеры Р. Бейбутов (исполнитель главной роли), Л. Джаванширова, М. Калантарлы, Л. Абдуллаев удостоены Сталинской премии (1945).

Опубликовано сообщение о создании уйгурского алфавита на русской графической основе и свода правил уйгурской грамматики.

Завершен вывод советских войск из Северной Норвегии.

В сентябре — октябре:

В связи с 200-летием со дня рождения полководца фельдмаршала М.И. Кутузова (род. 5/16 сентября 1745) в Москве открыт филиал Бородинского военно-исторического музея «Кутузовская изба в Филях». Исполком Ленинградского горсовета переименовал набережную Жореса в набережную Кутузова.

Октябрь

1 октября

Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За победу над Японией».

1—8 октября

В Париже состоялся Всемирный конгресс профсоюзов. В работе конгресса участвовала советская профсоюзная делегация во главе с председателем ВЦСПС В.В. Кузнецовым. Конгресс принял решение о создании Всемирной федерации профсоюзов (ВФП). Первоначально ВФП объединяла все крупнейшие национальные профцентры мира, за исключением Американской федерации труда. Однако в 1949 Британский конгресс тред-юнионов, Конгресс производственных профсоюзов США и ряд других крупных профобъединений стран Запада заявили о выходе из ВФП, в которой преобладающие позиции пытались занять представители советских профсоюзов, и о создании новой организации — Международной конфедерации свободных профсоюзов.

4 октября

После перерыва, вызванного войной, в Киеве вновь открыт для посетителей Музей западного искусства.

1945

октябрь

5 октября

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о проведении в связи с окончанием войны и истечением полномочий Верховного Совета СССР первого созыва новых выборов в Верховный Совет СССР. Выборы назначены на воскресенье *10 февраля 1946*.

6 октября

В Старой Ладогe (Ленинградская обл.) закончила сезон работ археологическая экспедиция Ленинградского университета и Института материальной культуры АН СССР. Были обнаружены целые улицы деревянных домов с хозяйственными постройками IX–X вв. В Старой Ладогe начал создаваться музейно-археологический заповедник.

8 октября

Председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин принял в Кремле делегацию общества «Финляндия–СССР».

9 октября

По сообщению газеты «Правда», председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин уехал из Москвы на отдых.

12 октября

Президиум Верховного Совета СССР утвердил «Положение о выборах в Верховный Совет СССР». Выборы должны были проводиться на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

14 октября

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «Об образовании общесо-

юзного Наркомата транспортного машиностроения», который создавался на базе Наркомата танковой промышленности и его предприятий, а также заводов паровозостроения и вагоностроения. Наркомат танковой промышленности был упразднен.

14–21 октября

Впервые после войны в Москве прошла Неделя детской книги. Перед школьниками выступали писатели и поэты А. Барто, Л. Кассиль, С. Михалков, М. Пришвин, А. Сурков и др.

15 октября

В Вашингтоне подписано советско-американское соглашение о предоставлении Советскому Союзу кредита для оплаты заказов на поставки оборудования, прерванные после отмены в США в августе 1945 закона о ленд-лизе.

Во Франции казнен как изменник бывший глава коллаборационистского правительства «Виши» (9 апреля 1942 — август 1944) Пьер Лаваль (род. 28 июня 1883). Лаваль в прошлом дважды (в 1931–1932 и 1935–1936 возглавлял французское правительство. В 1934–1935 занимал пост министра иностранных дел; подписал договор о взаимной помощи с Советским Союзом.

17 октября

В соответствии с решениями Берлинской (Потсдамской) конференции город Кеннигсберг — центр Восточной Пруссии — официально включен в состав СССР; в 1946 переименован в Калининград.

В Ленинграде, в публичной библиотеке им. Салтыкова-Щедрина открылась выставка, посвященная 200-летию со дня

рождения русского флотоводца адмирала Ф.И. Ушакова (род. 13/24 февраля 1745).

В Большом зале Московской консерватории открылась научная сессия Музея музыкальной культуры, посвященная жизни, творчеству и исполнительской деятельности С.В. Рахманинова.

18 октября

В Берлине состоялось первое заседание Международного военного трибунала по делам главных немецких военных преступников. Был оглашен список обвиняемых в военных преступлениях главарей Третьего рейха. Сам судебный процесс проходил в Нюрнберге с *20 ноября 1945* по *1 октября 1946*.

19 октября

В Ленинградском университете открылась научная сессия, посвященная американской культуре (литературе, лингвистике, музыке, киноискусству).

24 октября

Вступил в силу Устав Организации Объединенных Наций.

В Норвегии казнен как военный преступник основатель профашистской партии Национальное объединение и премьер-министр страны в период ее оккупации германской армией (1942–1945) Видкун Абрахам Квислинг (род. 18 июля 1887), активно сотрудничавший с оккупационными властями.

24–25 октября

Председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин, находившийся на отдыхе в районе Сочи, принял посла США А. Гарримана. Посол передал Сталину послание президента США Г. Трумэна.

Состоялись две беседы главы советского правительства с американским послом.

25 октября

Китайское правительство, возглавляемое Чан Кайши, включило в состав Китая остров Тайвань (Формоза), который в 1895–1945 принадлежал Японии.

26 октября

В Ленинград возвращены основные фонды Государственного Русского музея. В начале войны они были вывезены в город Молотов (ныне Пермь). Совнарком СССР принял решение об организации Академии наук Казахской ССР.

В Ленинграде скончался математик, механик и кораблестроитель, академик Петербургской АН/РАН/АН СССР (с 1916), Герой Социалистического Труда (1943) Алексей Николаевич Крылов (род. 2 августа 1863 в селе Висяга Алатырского уезда Симбирской губ.).

А.Н. Крылов — один из основоположников отечественной школы кораблестроения, автор трудов по теории корабля, магнитных и гироскопических компасов, артиллерии, механике, математике, истории науки. С 1900 заведовал Опытным судостроительным бассейном для испытания моделей судов. С 1908 главный инспектор кораблестроения и председатель Морского технического комитета. Участвовал в проектировании и постройке первых русских линкоров. До революции 1917 имел воинское звание генерал-лейтенанта (1911). В 1919–1920 начальник Военно-морской академии. С 1927 возглавлял Физико-математический институт АН СССР. Автор мемуаров «Мои воспоминания». Лауреат Сталинской премии (1941). А.Н. Крылов — тесть П.Л. Капицы (см. *8 апреля 1984*).

1945

октябрь

Именем Крылова названы кратер на Луне, астероид, улицы в ряде городов. Его имя носит головной институт судостроительной отрасли России — ЦНИИ им. А.Н. Крылова.

27 октября

Введен в строй Куйбышевский нефтеперерабатывающий завод, выпустивший первую продукцию в сентябре 1945.

Президент США Г. Трумэн выступил на многоядном митинге в Нью-Йорке по случаю дня военно-морского флота. Трумэн подчеркнул решимость руководства США сохранить монополию на атомное оружие и стремление наращивать мощь военно-морских и военно-воздушных сил страны.

29 октября

В Москве скончался биолог, геоботаник академик АН СССР (с 1931) и ВАСХНИЛ (с 1935) Борис Александрович. Келлер (род. 16 августа 1874 в С.-Петербурге).

Б.А. Келлер — один из основателей динамической экологии растений, исследователь растительности степей, полупустынь и пустынь, экофизиологических аспектов эволюции растений.

30 октября

В Большом зале Московской консерватории Государственным симфоническим оркестром СССР впервые исполнена увертюра композитора Р. Глиэра «Победа».

В октябре:

При Совнарком РСФСР организовано переселенческое управление, на которое возлагались функции по руководству переселением лиц, занятых в сельском хозяйстве, из малоземельных районов в многоземельные.

Наркомат нефтяной промышленности СССР организовал Всесоюзный нефтяной геологоразведочный институт.

Наркомат легкой промышленности СССР объявил конкурс на новые фасоны колодок и лучшие модели женской, мужской и детской обуви. Срок представления работ на конкурс был установлен до 1 декабря 1945.

На одном из подмосковных аэродромов прошли испытания двухмоторного геликоптера (вертолета) «Омега», сконструированного И.П. Гартухиным.

Группа научных сотрудников Украинского института труда и гигиены впервые в СССР сконструировала оздоровительную установку для облучения ультрафиолетовыми лампами. Наркомат угольной промышленности поручил институту оборудовать первую опытную установку в Ворошиловграде.

В Армянской ССР на вершине горы Арагац (3250 м над уровнем моря) открыта первая советская постоянная станция по изучению космических лучей, организованная при АН Армянской ССР.

В Минске организован детский дом для одаренных детей-сирот.

Вышел в свет первый номер журнала «Вопросы истории».

В Переславле-Залесском, на родине князя Александра Невского, открылась выставка, посвященная его жизни и деятельности, роли в истории Древней Руси.

Исполком горсовета Вильнюса переименовал бывшую площадь Наполеона в площадь Кутузова.

Широко отмечено 150-летие со дня рождения поэта-декабриста К.Ф. Рыльева (род. 18/29 сентября 1795).

В Молдавской ССР организован Кишиневский государственный университет.

Восстановлены дипломатические отношения с Австрией, прерванные после аншлюса — захвата Австрии нацистской Германией (март 1938).

Гостившие в Москве французские писатели супруги Л. Арагон и Эльза Триоле встретились во Всесоюзном обществе культурной связи с зарубежными странами (ВОКС) с деятелями советской литературы. Арагон выступил с докладом о творчестве французских писателей в период германской оккупации, об их борьбе против фашизма.

Ноябрь

1 ноября

Совнарком СССР принял постановление об отмене военного налога с населения.

В Москве скончался народный артист СССР (1937) Николай Павлович Хмелев (род. 27 июля 1901 в Сормово).

Н.П. Хмелев был выдающимся актером театра и кино, режиссером. Ученик К.С. Станиславского и В.И. Немировича-Данченко, он играл в МХАТе им. Горького с 1924. Среди его главных ролей: Пеклеванов («Бронепоезд 14-69» В. Иванова), Алексей Турбин («Дни Турбиных» М. Булгакова), Николай Скробатов («Враги» М. Горького), Федор («Царь Федор Иоаннович» А.К.Толстого), Каренин («Анна Каренина» по Л. Толстому), Тузенбах («Три сестры» А. Чехова). Народный артист СССР В. Качалов писал

о Хмелеве: «Казалось, что ему доступно все самое глубокое и самое трудное в нашем искусстве». В кино Хмелев создал гротесково-заостренный образ Беликова в фильме «Человек в футляре» (1939). В 1943–1945 он был художественным руководителем МХАТа. Одновременно с 1932 Хмелев руководил созданной им драматической студией — впоследствии театр им. Ермоловой, — где он поставил спектакли «Не было ни гроша, да вдруг алтын» А. Островского, «Дети солнца» М. Горького, «Как вам это понравится» У. Шекспира. Трижды лауреат Сталинской премии (1941, 1942 и 1946, посмертно).

2 ноября

В подмосковном городе Красногорске состоялось заседание Национального комитета «Свободная Германия» совместно с бюро входящего в его состав «Союза немецких офицеров». На заседании было принято решение о роспуске этих организаций в связи с разгромом гитлеровской Германии и решением поставленных перед ними задач.

4 ноября

Совнарком СССР принял решение об организации Академии наук Латвийской ССР.

10 ноября

Установлены дипломатические отношения между СССР и Албанией.

На проходившей в Лондоне Всемирной конференции молодежи принято решение о создании Всемирной федерации демократической молодежи (ВФДМ). В ее состав вошли и молодежные организации Советского Союза, стремившиеся занять ведущие позиции в ВФДМ.

1945

ноябрь

11 ноября

Президиум Верховного Совета СССР принял указ об образовании союзно-республиканского Наркомата технических культур СССР.

Национальное собрание Франции единогласно избрало главой правительства генерала Ш. де Голля.

13–28 ноября

Московская футбольная команда «Динамо» в ходе турне по Великобритании провела серию встреч с клубными командами, расцененные футбольными специалистами и болельщиками как триумф советского футбола. Результаты встреч: «Динамо»: «Челси» — 3:3 (11 ноября); «Динамо»: «Кардифф Сити» — 10:1 (17 ноября); «Динамо»: «Арсенал» — 4:3 (21 ноября); «Динамо»: «Рейнджерс» — 2:2 (28 ноября).

14 ноября

Совнарком СССР принял постановление о мероприятиях по восстановлению 15 крупнейших и старейших городов РСФСР, разрушенных во время войны — Смоленска, Вязьмы, Ростова-на-Дону, Новороссийска, Пскова, Севастополя, Воронежа, Новгорода, Великих Лук, Калинин, Брянска, Орла, Курска, Краснодара, Мурманска. Для этих целей на конец 1945 и 1946 год было ассигновано 764 млн руб., выделено значительное количество материалов.

16 ноября

Учреждена Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО); Устав ЮНЕСКО вступил в силу 4 ноября 1946. СССР, Украинская и Белорусская ССР стали членами ЮНЕСКО в 1954.

16 ноября

В Большом зале Московской консерватории в рамках гастрольного турне по Европе выступил знаменитый американский скрипач И. Менухин.

20 ноября

В Нюрнберге (Германия) начался судебный процесс над группой главных немецких военных преступников, проведенный Международным военным трибуналом. К суду были привлечены высшие государственные и военные деятели нацистской Германии, руководители военной промышленности — всего 24 человека. В состав суда входили представители четырех стран — СССР (член трибунала И.Т. Никитенко и его заместитель А.Ф. Волчков), Великобритании, США и Франции. Председательствующим членом трибунала был избран представитель Великобритании Д. Лоренс. Главным обвинителем от СССР выступал Р.А. Руденко. Процесс продолжался до **1 октября 1946**.

22–23 ноября

Осуществлен полет воздушного шара «СССР ВР-77», продолжавшийся в течение 17 ч 40 мин. На борту воздушного шара находились четыре аэронавта.

29 ноября

Скупщина (парламент) Югославии провозгласил страну Федеративной Народной Республикой. Премьер-министром и министром иностранных дел стал лидер Коммунистической партии Югославии И. Броз Тито, являвшийся в годы войны Верховным главнокомандующим Народно-освободительной армии Югославии.

30 ноября

Приказом наркома вооружений Д.Ф. Устинова на базе завода № 88 создано специальное конструкторское бюро по вопросам ракетной техники.

В школах Москвы впервые состоялось вручение выпускникам золотых и серебряных медалей за отличные успехи в учебе и примерное поведение.

В ноябре:

Введен в действие Московский шинный завод, строительство которого началось в октябре 1943.

В Ленинград прибыл первый эшелон с ценностями пригородных дворцов, эвакуированных в тыл в начале Великой Отечественной войны.

В Москве в Концертном зале им. П.И. Чайковского состоялось первое исполнение нового произведения композитора С. Прокофьева «Ода на окончание войны». Дирижер С. Самосуд.

В Москве в Большом театре СССР состоялась премьера балета С.С. Прокофьева «Золушка». Режиссер и балетмейстер Р. Захаров, дирижер Ю. Файер, художник П. Вильямс, в главных партиях выступили Г. Уланова, М. Габович, В. Кригер, А. Мессерер.

В Большом зале Московской консерватории состоялось первое исполнение Девятой симфонии Д. Шостаковича.

Институт литературы и языка АН Белорусской ССР закончил составление нового русско-белорусского словаря на 80 000 слов.

После четырехлетнего перерыва, вызванного войной, возобновился выпуск ежемесячного журнала «Театр».

В Одессе открылся Музей западного и восточного искусства.

В ноябре — декабре:

В Иранском Азербайджане, на территории которого с 1941 находились советские войска, при поддержке руководства СССР создана автономная Азербайджанская Национально-Демократическая Республика. Национальное правительство Иранского Азербайджана приступило к осуществлению программы демократических реформ.

Декабрь**2 декабря**

Опубликовано сообщение о специальном решении Совнаркома СССР о мероприятиях в связи с возвращением армян из-за границы на родину. Решение было вызвано обращением армян, проживавших за рубежом, и ходатайством руководящих органов Армянской ССР.

3 декабря

По приглашению Всеславянского комитета в СССР прибыл президент Всеславянского конгресса США и деятель американского профсоюзного движения Л. Кржицкий. Кроме Москвы, он посетил Саратов, Сталинград, Ленинград, Троице-Сергиеву лавру в Загорске.

5 декабря

В Томске открылась научно-техническая конференция, посвященная 50-летию сибирской энергетики.

50 лет назад, в 1895, в городе была построена первая в Сибири электростанция мощностью в несколько сот киловатт.

1945

декабрь

В Москве скончался ботаник и географ, академик РАН/АН СССР (с 1920), президент АН СССР (с 1936), Герой Социалистического Труда (1943) Владимир Леонтьевич Комаров (род. 1 октября 1869 в С.-Петербурге).

Основные труды В.Л. Комарова посвящены систематике, флористике и географии растений. Исследовал флору Маньчжурии и Камчатки. В 1932–1936 Комаров был вице-президентом АН СССР. Руководил созданием фундаментального труда «Флора СССР» (Т. 1–30. 1934–1960). С 1944 первый директор Института истории естествознания и техники. Дважды лауреат Сталинской премии (1941, 1942).

В память о Комарове назван поселок на Карельском перешейке, близ Ленинграда (бывший Келломяки). В 1946 АН СССР установлена премия им. Комарова за выдающиеся работы в области ботаники, систематики, анатомии и физиологии растений, ботанической географии и палеоботаники.

8 декабря

В Нью-Йорке скончался пианист и дирижер Александр Ильич Зилоти (род. 27 сентября 1863 близ Харькова).

В 1919 выехал из России.

12 декабря

В Ленинграде скончался конструктор в области самолето- и теплоэлектростроения, заслуженный деятель науки и техники РСФСР (1940) Яков Модестович Гаккель (род. 30 апреля 1874 в Иркутске).

В 1909–1912 построил несколько самолетов, в 1924 — тепловоз.

16–26 декабря

В Москве состоялось совещание министров иностранных дел СССР (нарком

и иностранных дел В.М. Молотов), Великобритании (Э. Бевин) и США (государственный секретарь Дж. Бирнс). После провала Лондонской сессии Совета министров иностранных дел (СМИД; см. **11 сентября — 2 октября**) выяснилось, что ни СССР, ни западные державы в тот момент не готовы были пойти на полный разрыв и конфронтацию, что и определило ход и результаты Московского совещания.

Участники совещания вновь рассмотрели вопрос о подготовке мирных договоров с европейскими союзниками Германии во Второй мировой войне и подтвердили, что в составлении мирных договоров с этими странами будут участвовать только те члены Совета министров иностранных дел (СМИД), которые являются или считаются сторонами, подписавшими условия капитуляции со странами — союзниками Германии. Это означало, что в подготовке мирных договоров с Болгарией, Венгрией и Румынией должны были участвовать СССР, Великобритания и США, с Италией — три названные государства плюс Франция, с Финляндией — СССР и Великобритания. Стороны договорились, что по завершении подготовки проектов мирных договоров будет созвана международная конференция в составе представителей 21 государства, которые активно участвовали в войне против Германии и ее союзников; после завершения конференции члены СМИД, участвовавшие в разработке проектов договоров, рассмотрят ее рекомендации и составят окончательные тексты договоров. Основные требования западных держав сводились к реорганизации правительств Румынии и Болгарии, созданных партиями просоветской ориентации, путем включения в них представителей оппозиционных партий и скорейшего проведения в Румынии выборов на основе всеобщего и тайного голосования. Советская делегация от-

клонила эти требования. В результате дискуссий участники совещания договорились дать правительствам Румынии и Болгарии «дружественный совет» о желательности дополнительно включить в их состав по два представителя от оппозиционных партий или групп. После выполнения этих рекомендаций правительствами Болгарии и Румынии США и Великобритания обязались признать их и возобновить процесс подготовки мирных договоров с бывшими сателлитами гитлеровской Германии. Информировав лидера Болгарской компартии Г. Димитрова по телефону о решениях московского совещания, И.В. Сталин сказал ему: *«Подумайте, не могли бы вы включить в правительство одного-двух министров от оппозиционных кругов... Дайте им какие-нибудь незначительные министерства».*

Что касается дальневосточных вопросов, то совещание приняло решение, к которому присоединился Китай, об образовании Дальневосточной комиссии в составе 11 государств (СССР, Великобритания, Китай, США, Франция, Австралия, Индия, Канада, Нидерланды, Новая Зеландия, Филиппины); позднее в состав комиссии вошли также Бирма и Пакистан. Комиссии поручалось сформулировать политическую линию в отношении Японии. Решения комиссии должны были приниматься большинством голосов, включая голоса СССР, Великобритании, Китая и США. Местопребыванием комиссии был определен Вашингтон. Наряду с Дальневосточной комиссией учреждался Союзный совет для Японии в составе представителей СССР, Великобритании, Китая и США с местопребыванием в Токио. Дальневосточная комиссия и Союзный совет для Японии не могли оказывать серьезного влияния на политику американских оккупационных властей в Японии или контролировать их.

На совещании было также принято решение внести на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН вопрос об учреждении Комиссии по контролю над атомной энергией.

Решения Московского совещания министров иностранных дел позволяли сохранить элементы сотрудничества основных держав антигитлеровской коалиции. Они основывались на негласном признании включения стран Восточной и Юго-Восточной Европы в сферу влияния СССР, с одной стороны, и преобладания США в Японии — с другой.

17 декабря

По сообщению газеты «Правда», председатель Совнаркома СССР И. В. Сталин вернулся из отпуска и приступил к исполнению своих обязанностей.

19 декабря

Председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин принял в Кремле государственного секретаря США Дж. Бирнса. В тот же день он принял министра иностранных дел Великобритании Э. Бевина.

Президент США Г. Трумэн направил послание конгрессу, в котором, в частности, говорилось *«о бремени постоянной ответственности за руководство миром»*, которое лежит на США, и о решимости США *«сохранить свою роль руководителя всех наций».*

20 декабря

Упразднено Главное командование советских войск на Дальнем Востоке.

Газета «Правда» перепечатала из грузинской газеты «Кавказ» статью двух

1945

декабрь

грузинских историков С. Джанашиа и Н. Бердзешвили «О наших законных требованиях к Турции», в которой обосновывались территориальные претензии Грузии к Турции.

21 декабря

Совнарком СССР принял постановление «О мерах помощи по восстановлению и развитию химической промышленности». В постановлении в качестве первоочередной и важнейшей задачи определялось восстановление в короткие сроки производства азотных, фосфатных и калийных удобрений, ядохимикатов, соды и органических красителей.

Группа ученых Львова (Украинская ССР) направила главному обвинителю от СССР на Нюрнбергском процессе Р.А. Руденко письмо о зверствах немецко-фашистских оккупантов во Львове, об уничтожении ими крупнейших ученых Западной Украины.

В Комитете по делам кинематографии при Совнаркоме СССР состоялся показ нового документального фильма «Разгром Японии». Авторы и режиссеры фильма А. Зархи и И. Хейфиц, режиссер И. Сеткина-Нестерова и группа операторов удостоены Сталинской премии (1945).

23 декабря

Ученый медицинский совет Наркомата здравоохранения СССР, Академия медицинских наук СССР и научные общества провели в Москве торжественное заседание, посвященное 50-летию открытия рентгеновских лучей.

Рентгеновское излучение получило название в честь немецкого физика В.К. Рентгена, который информировал ученое

сообщество о своем открытии в статье «О новом типе лучей», опубликованной 28 декабря 1895.

24 декабря

Председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин дал в Кремле обед в честь государственного секретаря США Дж. Бирнса и министра иностранных дел Великобритании Э. Бевина.

25 декабря

Введен в строй восстановленный Ленинградский коксогазовый завод.

27 декабря

В США объявлено о создании Международного банка реконструкции и развития (МБРР).

29 декабря

Президиум Верховного Совета СССР освободил заместителя председателя Совнаркома СССР Л.П. Берия от обязанностей наркома внутренних дел «ввиду перегруженности его другой центральной работой». Новым главой НКВД назначен генерал-полковник С.Н. Круглов, являвшийся с 1939 заместителем Берии. С этого времени основной сферой деятельности Берии стало руководство «Атомным проектом».

В Москве подписано торговое соглашение между СССР и Францией сроком на 5 лет. Соглашение предусматривало взаимное предоставление режима наибольшего благоприятствования в отношении товарообмена, мореплавания и в отношении положения юридических и физических лиц при осуществлении ими хозяйственной деятельности на территории другой стороны.

В Москве закончился Всесоюзный конкурс музыкантов-исполнителей. Первых премий были удостоены пианисты аспирант Московской консерватории В. Мержанов и солист филармонии С. Рихтер, виолончелист студент консерватории М. Ростропович.

В декабре:

В Москву возвратилась экспедиция Сейсмологического института АН СССР, организовавшая первую сейсмометрическую лабораторию в предгорьях Памира, около селения Оби-Гарм (Таджикская ССР).

Археолого-этнографическая экспедиция АН СССР выехала в Болгарию, Югославию и Румынию для изучения вопросов истории славянства и установления связей с учеными и научной общественностью балканских стран.

Вышел в свет первый номер общественно-политического и литературно-художественного журнала «Советская женщина», ставшего органом Антифашистского комитета советских женщин и ВЦСПС. Журнал должен был выходить один раз в два месяца на русском, английском, французском и немецком языках.

Начали выходить журналы «Профессиональные союзы» (орган ВЦСПС) и «Искусство кино».

Коллектив Ленинградского отделения Института истории АН СССР закончил работу над подготовкой к публикации 2-го тома академического издания «Русской правды» — свода юридических норм Древней Руси.

Институт истории русского языка АН СССР подготовил к изданию 1-й том исторического словаря русского языка,

отражающий словарный запас языка от начала русской письменности до эпохи М.В. Ломоносова (XVIII в.). Все издание рассчитано на 12 томов. Главный редактор словаря — академик АН СССР С.П. Обнорский.

После четырехлетнего перерыва, вызванного войной, в Москве вновь открылся Театральный музей им. А.А. Бахрушина.

В НИИ художественной промышленности РСФСР открылась первая в истории художественных промыслов выставка вышивки и кружев, на которой было представлено свыше тысячи вышитых и кружевных изделий из различных областей России.

В связи со 150-летием Федоскинского художественного промысла Совнарком РСФСР наметил ряд мероприятий для дальнейшего расширения этого старейшего русского промысла.

В 1945:

По сообщениям газеты «Правда» (6 февраля 1946), к концу 1945 восстановлено около 900 км вторых путей в Донбассе и на других железнодорожных магистралях, построено 207 км новых вторых путей на линии Караганда — Акмолинск. Восстановлено 27 больших, 60 средних и 582 малых моста, восстановлено и уложено вновь 1082 км станционных путей, построено 160 вокзалов, электрифицирована линия Челябинск — Златоуст.

В результате ущерба, нанесенного сельскому хозяйству немецко-фашистскими захватчиками, уровень сельскохозяйственного производства составил 60% от уровня довоенного 1940-го.

1945

декабрь

Вышла в свет книга одного из руководителей партизанского движения на Украине в период Великой Отечественной войны С.А. Ковпака «От Путивля до Карпат».

В чемпионате СССР по футболу три первых места завоевали московские команды. Чемпионом стала команда «Динамо», на втором месте команда ЦДКА, на третьем — «Торпедо». Кубок СССР по футболу выиграла команда ЦДКА.